

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7914期 2020年12月 星期一 07 农历庚子年十月廿三 今日8版



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

## 国家生态环境保护专家委员会全体会议在京举行

本报记者李玲玉北京报道 12月4日,国家生态环境保护专家委员会(以下简称专委会)全体会议在京举行。生态环境部部长黄润秋主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,科学谋划“十四五”时期生态环境保护工作,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军奠定坚实的生态环境基础。

会上,生态环境部副部长赵英民介绍了“十四五”生态环境保护规划总体思路,专委会委员代表围绕如何做好“十四五”期间生态环境保护工作作交流发言或提交书面意见建议。

黄润秋首先对专委会积极参与、大力支持生态环境保护工作表示感谢。他指出,党的十九届五中全会是在决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启的重要历史时刻召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。全会突出强调人与自然和谐、发展与保护协调、促进环境与民生融合、国内与国际大局统筹,明确提出二〇三五年“美丽中国建设目标基本实现”的远景目标和“十四五”时期“生态文明建设实现新进步”的新目标新任务,为做好“十四五”生态环境保护工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习党的十九届五中全会关于生态环境保护的重大决策部署,坚决完成“十三五”规划和污染防治攻坚战确定的阶段性目标任务,科学谋划“十四五”生态环境保护工作,为顺利开启“十四五”美丽中国建设新征程开好局、起好步。

黄润秋指出,专委会是国家生态环境保护宏观与综合决策的高层专家咨询机构,成立以来为生态环境政策研究、精准、科学、依法治污提供了重要支撑。希望各位委员继续充分发挥各自信息渠道作用,当好深入学习贯彻习近平生态文明思想的表率,从政治高度推动生态文明融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各个方面和全过程。继续发挥行业优势和专业作用,主动服务保障“十四五”时期生态环境保护重大问题研究、重大政策制定、重大改革方案决策。继续加强科研攻关,强化对生态环境问题成因机理及时空和在演变规律研究,运用科学思维、科学方法、科学成果,提出科学合理政策建议。

国家生态环境保护专家委员会委员,生态环境部有关部门、直属单位负责同志参加会议。

## 生态环境部部长黄润秋赴黑龙江 开展垂改调研并召开座谈会

本报记者刘晓星报道 12月4日至5日,生态环境部部长黄润秋赴黑龙江开展省以下生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革调研并召开座谈会。他强调,生态环境系统要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保如期全面高质量完成省以下环保机构垂直管理改革任务,并与地方机构改革、综合执法改革有效衔接,加快打造生态环境保护铁军,推进生态环境治理体系和治理能力现代化,为全面开启美丽中国建设新征程提供有力制度保障。

黄润秋一行现场调研了黑龙江省大庆生态环境监测中心和大庆市重点污染源监控中心。黑龙江省大庆生态环境监测中心原为大庆市生态环境监测中心,垂改后上收为黑龙江省生态环境厅直属事业单位,主要负责大庆市生态环境质量监测工作。大庆市重点污染源监控中心由大庆市生态环境局管理,主要负责重点污染源的日常监管和执法监测。黄润秋在现场与工作人员交流,详细了解垂改后两个单位班子建设、队伍管理、能力提升、职工待遇等情况。他指出,大庆市稳妥有序推动环保垂改工作取得阶段性进展,相关经验具有典型性、代表性。环保垂改是一项政策性很强的系统工程,不仅要把握体制调整到位,还要做好干部职工思想工作、业务培训、待遇保障工作,加强机构规范化建设,提高队伍专业化水平。

黄润秋在座谈会上强调,环保垂改是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大改革举措。做好环保垂改,是生态环境系统贯彻落实习近平生态文明思想,增强“四个意识”、做到“两个维护”的具体体现,也是推进生态环境治理体系和治理能力现代化的有力抓手。黑龙江省委、省政府高度重视环保垂改工作,深入贯彻落实党中央决策部署,各相关部门密切配合,聚焦改革目标,坚持问题导向,扎实推进改革任务落实落地,初步建立了符合地方实际的生态环境管理体制。目前,改革到了最吃劲的关键阶段,完成体制调整仅是环保垂改的阶段性任务,后续还要进一步深入研究、积极探索,在生态环境监测体制调整、议事协调机制建立及县级分局“局队合一”等方面继续深化环保垂改,建立符合精准治污、科学治污、依法治污要求的体制机制,积极推进生态环境治理体系和治理能力现代化。

黑龙江省委常委、常务副省长李海涛,副省长徐建国分别出席相关座谈会和调研。中央编办有关部门负责同志,生态环境部办公厅、人事司、执法局、东北督察局、松辽流域局负责同志参加调研和座谈。黑龙江省有关部门负责同志参加调研和座谈。

黄润秋在座谈会上强调,环保垂改是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大改革举措。做好环保垂改,是生态环境系统贯彻落实习近平生态文明思想,增强“四个意识”、做到“两个维护”的具体体现,也是推进生态环境治理体系和治理能力现代化的有力抓手。黑龙江省委、省政府高度重视环保垂改工作,深入贯彻落实党中央决策部署,各相关部门密切配合,聚焦改革目标,坚持问题导向,扎实推进改革任务落实落地,初步建立了符合地方实际的生态环境管理体制。目前,改革到了最吃劲的关键阶段,完成体制调整仅是环保垂改的阶段性任务,后续还要进一步深入研究、积极探索,在生态环境监测体制调整、议事协调机制建立及县级分局“局队合一”等方面继续深化环保垂改,建立符合精准治污、科学治污、依法治污要求的体制机制,积极推进生态环境治理体系和治理能力现代化。

## 云南全力以赴做好COP15筹备工作

努力把大会办成中国气派、云南特色、春城风貌、惊艳世界的国际盛会

本报记者蒋朝晖昆明报道 12月4日从云南省政府新闻办召开的专题新闻发布会上获悉,云南省坚持最高标准、最实举措、最严作风,正在举全省之力推进联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)各项筹备工作,努力把大会办成中国气派、云南特色、春城风貌、惊艳世界的国际盛会。

同时,云南省还编制完成了《COP15碳中和和行动工作方案》并启动相关工作,积极做好会场、酒店、交通、智慧城市建设、志愿者等会议服务保障工作。编制了《COP15云南特色展览展示大纲》,正在收集相关文字、图片、视频等室内展览资料。

云南省还完成了COP15会标动漫演绎作品设计制作和吉祥物遴选;正组织中科院昆明植物研究所“扶荔宫”生物多样性体验馆和宝丰半岛湿地室外展项目;筛选推出以春城花都、民族文化、养生康体等旅游产品为主题的特色文化旅游线路100余条,通过“一部手机游云南”项目大力推动景区、酒店智能化建设;初步拟定了“生态文明论坛”“自然与文明峰会”和“城市峰会”3个大会平行活动的方案。

此外,云南省还积极推进大会新闻宣传工作,发布了全国第一部生物多样性白皮书——《云南省生物多样性》,启动了“万物生长 万物和谐”云南生物多样性保护宣传周。

## 学习贯彻党的十九届五中全会精神

### 陕西省厅专题传达学习贯彻党的十九届五中全会精神 在推动生态环境质量持续改善上下功夫

本报讯 陕西省生态环境厅党组书记、厅长张智华日前主持召开厅党组理论学习中心组学习(扩大)会议,专题传达学习贯彻党的十九届五中全会精神。省直机关工委有关负责同志到会指导,厅党组理论学习中心组成员及列席会议的处级干部作了研讨交流发言。

会议要求,厅直系统各基层党组织和党员干部要把学习贯彻党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,迅速掀起学习贯彻党的十九届五中全会精神热潮,进一步凝心聚力推动生态环境质量持续好转。

会议强调,厅直系统各基层党组织要把学习贯彻全会精神同推进当前重点工作结合起来,统筹做好常态化疫情防控和生态环境保护领域“放管服”改革,主动服务保障“六稳”“六保”,积极助推经济高质量发展。特别要抓好陕南硫铁矿污染治理、秋冬季大气攻坚行动和消除劣V类断面等各项重点工作,强弱项、补短板,力争完成全年工作和“十三五”目标任务。

## 让硬杠杠的要求真正落实到位

本报记者杨爱群呼和浩特报道 12月4日,内蒙古自治区党委常委会召开会议,研究部署生态环境保护和污染防治工作,自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰主持会议。

据悉,会议听取了全区污染防治工作情况汇报,审议了《内蒙古自治区生态环境保护督察工作实施办法》《各级党委和政府及自治区有关部门生态环境保护责任清单》。会议指出,近年来自治区生态环境保护特别是污染防治取得重要成效,但工作中还存在一些突出问题和薄弱环节,究其原因,根本上是一些领导干部思想认识不到位,抓整改落实、抓攻坚破阻的责任担当不够,决心力度不大。各级各有关部门要切实提高政治站位,深化思想认识,坚持问题导向、目标导向、结果导向,以更坚决的态度、更有力的举措、更扎实的作风抓好各项任务举措落地落实。

会议强调,要聚焦完成“十三五”时期污染防治各项考核指标和中央生态环保督察及“回头看”整改任务,深入查找、着力解决生态文明建设中的突出问题和短板弱项,推动生态环境问题整改常态化、长效化、精准化。要强化生态环境保护工作责任落实,加大对盟市、旗县的生态环保督察力度,形成纵向上层层负责、上下联动,横向上各负其责、密切配合的工作合力。



近日,在甘肃省张掖临泽县墩滩村沙漠区,人们用麦草筑牢固沙网。临泽县位于巴丹吉林沙漠边缘,沙漠戈壁面积占全县总面积2/3以上。近年来,临泽县持续防沙治沙,筑牢生态安全屏障,发展以红枣、葡萄、枸杞、肉苁蓉为主的特色优质经济林基地,有效促进了经济发展。 人民图片网供图

## 讲述环保人自己的故事

### 天是冷的,心是热的

入夜,河北省石家庄市气温降至零下。石家庄市机动车排污管理中心的郭建涛和同事仍奔波在夜查执法的路上。在一家企业院内,他们看到几位工人正在一辆重型运输车辆旁忙碌。郭建涛知道,通过检查运输车辆装载的原料、产品、垃圾等物料,可以综合分析企业生产、危险废物处置及应急减排措施落实情况,从而判断企业是否存在环境违法行为。



时间: 12月2日 地点: 河北省石家庄市某企业院内

## 导读

### 从河流治理协同走向社会治理协同

详见今日五版

## 浙江省生态环境厅获评“2018-2019绿色中国年度人物”

### 扛起环保使命担当 生态文明“浙”里先行

◆本报记者朱智翔 晏利扬

“我们余杭没有淡季。”虽是初冬时节,但走进浙江省湖州安吉县余村,依然青山绿水、美景如画。在80后创客边月明的生态农场,络绎不绝的游客,赏景、采摘、嬉戏……欢声笑语不断。从“脏乱差”到“绿富美”,安吉余村的蝶变是浙江大地坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念、持续推进生态文明建设的生动写照。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平在余村调研时,首次提出“绿水青山就是金山银山”理念。从此,浙江生态文明建设便驶入了快车道,并取得了一系列显著成效。成功申报联合国地球卫士奖、成功举办世界环境日全球主场活动等标志性成果……今年春天,习近平总书记在浙江考察,从再访安吉余村,到重走西溪湿地,总书记在赋予浙江“重要窗口”的新目标新定位的同时,更是要求浙江生态文明建设要先行示范。

作为浙江省生态文明建设的牵头部门,浙江省生态环境厅在全省高质量建设美丽浙江、高水平推进生态文明先行示范进程中作出的积极贡献也得到了一致认可。日前,浙江省生态环境厅获评“2018-2019绿色中国年度人物”,成为这一奖项设立以来唯一一个获奖的省级生态环境部门。

坚持一张蓝图绘到底,勇当“绿水青山就是金山银山”理念的忠实践行者

今年7月,生态环境部和浙江省政府以视频会议的形式共同召开了《深化生态文明示范创建 高水平建设新时代美丽浙江规划纲要(2020-2035年)》(以下简称《规划纲要》)高层次专家论证会,生态环境部

书记在赋予浙江“重要窗口”的新目标新定位的同时,更是要求浙江生态文明建设要先行示范。作为浙江省生态文明建设的牵头部门,浙江省生态环境厅在全省高质量建设美丽浙江、高水平推进生态文明先行示范进程中作出的积极贡献也得到了一致认可。日前,浙江省生态环境厅获评“2018-2019绿色中国年度人物”,成为这一奖项设立以来唯一一个获奖的省级生态环境部门。

长黄润秋、浙江省委书记袁家军分别在北京、杭州会场参加会议,并作工作部署指导。会上,由刘旭、郝吉明、曲久辉等11名院士、专家组成的专家组通过视频连线的形式,对《规划纲要》进行论证。最终,专家组认为《规划纲要》是科学指导浙江当前和今后15年生态文明建设的纲领性文件,是一个深学笃行的规划纲要,一致同意通过论证。

今年8月15日,“绿水青山就是金山银山”理念提出15周年之际,《规划纲要》在进一步修改完善和报批后,在全省高水平建设新时代美丽浙江推进大会上正式发布实施。

“《规划纲要》,是全国首个发布的省域美丽建设中长期规划纲要。”浙江省生态环境厅厅长方敏说。作为《规划纲要》的牵头编制实施部门,浙江省生态环境厅认真履行浙江省美丽办(生态办)职责,自2019年上半年启动《规划纲要》编制以来,牵头组织实施了多轮次的交流研讨、意见征求、专家咨

询和修改完善。

《规划纲要》的发布实施,只是浙江省生态环境厅履行省美丽办(生态办)职责,牵头抓总、统筹协调,持续推动完善顶层设计的缩影。十多年来,浙江省生态环境厅勇当“绿水青山就是金山银山”理念的忠实践行者,切实做到了每年组织召开领导小组会议、全省美丽浙江建设推进会议,制定各市、省级部门目标责任书并牵头组织考核,建立健全工作机制。

也正是在浙江省生态环境厅持续推动完善顶层设计下,浙江在全国率先作出生态文明建设决定,连续部署4轮“811”专项行动,制定实施生态文明示范创建行动计划、大花园建设行动计划,并开展了美丽中国示范区建设、全面启动省共建生态文明先行示范区建设,取得了率先完成国家生态省建设试点验收的历史性成就。

坚持以人民为中心,勇当“全域美丽、环境惠民”的坚定守护者

冬日暖阳下,漫步在金华义乌市苏溪镇的大陈江畔,绿树成荫水波潋滟,新老义乌人在河边悠闲散步,犹如一幅温婉静谧的江南水乡美丽画卷。